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  Zvolené téma práce a zdůvodnění výběru 

  
 Tématem této bakalářské práce je česká imigrační politika. Mým cílem je nejen 

charakterizovat její aktuální vývoj a směřování v obecnějším měřítku, ale především vybrat a 

popsat některé z problémů, se kterými se v současné době střetává a snaží se je efektivně 

odstraňovat. Na příkladu jednoho dílčího existujícího problému - prokazování příjmů a 

finančních prostředků v žádostech o dlouhodobý pobyt - chci v této práci ukázat podrobněji 

právě proces hledání a utváření funkčních nástrojů k řešení potíží, tak jak v rámci migrační 

politiky vznikají, včetně toho, jak a s jakým výsledkem se následně aplikují.   

 Při hledání tématu bakalářské práce jsem byl motivován svou potřebou napsat text, 

který by jednak plně vyhovoval požadavkům akademické sféry na kvalitní závěrečnou práci,  

ale zároveň by byl  případně využitelný přímo, tedy v migrační praxi. Mým cílem není jen 

dopodrobna analyzovat výše uvedené téma, ale též zkusit navrhnout nějaké realizovatelné 

varianty konkrétních opatření. Z toho důvodu jsem námět práce konzultoval nejen s vedoucí 

práce Mgr. Lucií Gladišovou z Katedry politologie IPS, ale také s Mgr. Pavlou Novotnou, 

vedoucí oddělení koncepcí a analýz Odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra 

ČR. 

 Přestože Česká republika není výraznou přistěhovaleckou zemí ve srovnání 

s některými jinými zeměmi Evropské unie, tak vzhledem k poměrně nízkému počtu obyvatel 

cizinci s trvalým či dlouhodobým pobytem tvoří přibližně 4% menšinovou skupinu. Nejvíce 

cizinců žijících v naší zemi přišlo a přichází z východu a to především z Ukrajiny, Vietnamu a 

Ruské federace, pokud nepočítáme nejvýraznější menšinu našich sousedů Slováků. 

 Migrace je velice proměnlivým jevem, který reaguje na aktuální politickou, 

ekonomickou nebo i environmentální situaci. To se týká samozřejmě i České republiky, kde 

v posledních letech navzdory dlouhodobému nárůstu počtu cizinců v předcházejícím období 

(do roku 2008) začal jejich počet klesat. A  česká migrační politika musí na takovéto proměny 

pružně reagovat a přizpůsobovat jim veškerá opatření, aby co nejvíce dokázala kontrolovat 

legální imigraci a zároveň zabraňovala nelegální imigraci. 



 Cílem této práce je analyzovat současnou českou migrační politiku, její nástroje a 

prostředky a zároveň popsat její vývoj v posledních letech. Jako jeden z konkrétních příkladů 

těchto nástrojů se podívám na prokazování zajištění prostředků k pobytu na území České 

republiky v žádostech o dlouhodobý pobyt. Cizinci předkládají několik dokumentů v závislosti 

na tom, za jakým účelem hodlají v České republice pobývat. Vedle prokazování toho, že mají 

zajištěné ubytování, zdravotní pojištění atd., ve většině případů jsou rovněž povinni 

předkládat doklad buď o úhrnném měsíčním příjmu, či o zajištění prostředků k pobytu. 

Legislativa k tomuto prokazování prošla mnohými změnami, které bych rád v bakalářské 

práci podrobně popsal a vysvětlil, avšak, troufám si tvrdit, že stále není nastavena tak, aby ji 

nebylo možné obcházet a předkládat  falešné dokumenty.  

 Dosavadní debaty nad migrací a migrační politikou 
  

 Téma migrace v České republice již bylo mnohokrát rozebíráno a popsáno. Autoři se 

většinou zaměřují na konkrétní menšiny, které v České republice žijí, na pracovní migraci a 

na specifické problémy jako například nelegální migrace atp. Mezi přední a uznávané 

teoretiky migrace a s ní spojených témat jistě patří Pavel Barša, jehož zřejmě nejznámějším 

dílem je Přistěhovalectví a liberální stát, kde se se svou ženou Andreou Baršovou věnují 

tomu, jakou pozici má z hlediska přistěhovalectví Česká republika. Mnohem více  zaměřená 

na naši zemi, ač trochu zastaralá, je publikace Menšiny a migranti v České republice, kam 

přispěli významní odborníci na konkrétní menšiny a popsali historický vývoj a současný stav 

postavení těchto menšin v rámci české společnosti. V této souvislosti jsou zmíněny i některé 

negativní jevy spojené s těmito skupinami. Stručně řečeno, teoretické pokrytí migrace 

v České republice úplně postačující není, to samé se dá říct o praktických záležitostech, o 

nichž odborná literatura většinou moc nehovoří.  O české migrační politice a jejím směřování 

se však  konalo mnoho seminářů a přednášek,  ze kterých existuje mnoho závěrečných zpráv, 

studií či článků.  



Výzkumné otázky 
 

Jak se vyvíjela a vyvíjí česká migrační politika po roce 2000?  

Zpřísňují se podmínky pro udělení povolení k pobytu nebo je systém nastaven stále více 

benevolentněji?  

Jak cizinci prokazují příjmy v žádostech o dlouhodobý pobyt?  

Jaké doklady předkládají nejčastěji a které doklady se nejčastěji falšují?  

Mají spolu falšující cizinci něco společného anebo jsou jen osamělými jedinci? 

 Hypotézy 
 

Podmínky pro udělení povolení k pobytu se stále precizují, aby se co nejvíce zamezilo 

jakémukoli obcházení zákona. 

Cizinci prokazují své příjmy v žádostech o dlouhodobý pobyt v závislosti na tom, za kterým 

účelem o dlouhodobý pobyt žádají.  

Nejčastějším dokladem, kterým cizinci prokazují své příjmy, je platební výměr daně z příjmu 

za konkrétní zdaňovací období.  

Nejvíce žadatelů, kteří falšují doložené dokumenty, pochází z Ruské federace a Ukrajiny, u 

ostatních národností se falšování dokumentů vyskytuje méně často. 

 Struktura práce 
 

1. ÚVOD 

a. Teorie migrace 

b. Migranti v ČR – historický vývoj, národnostní složení a počet 

2. MIGRAČNÍ POLITIKA ČR 



a. Formování migrační politiky 

b. Obecné zásady – východiska, priority 

c. Ústřední legislativní předpis – Zákon o pobytu cizinců 

d. Vybrané problémy 

3. PŘÍKLAD AKTUÁLNÍHO PROBLÉMU: PROKAZOVÁNÍ PŘÍJMŮ V ŽÁDOSTECH 

a. Uvedení do problému: popis současného stavu a nastínění problematických 

aspektů 

b. Statistická analýza prokazování příjmů v žádostech o dlouhodobý pobyt  

c. Možnosti změn a návrhy řešení 

4. ZÁVĚR 

Metodologie 
 

 Ve své bakalářské práci použiji kombinaci kvalitativních i kvantitativních metod. 

V úvodu práce hodlám využít spíše kvalitativní metodu diskurzivní analýzy, jednak pro 

stručné popsání základních teoretických východisek migrace a stručného pojmosloví, 

zároveň pak zkoumáním oficiálních textů orgánů a organizací, které se imigrací a migrační 

politikou v České republice zabývají. Druhá část práce se ponese v duchu spíše 

kvantitativních údajů. Stěžejním nástrojem bude statistická analýza prokazování prostředků 

k pobytu na území České republiky v několika stech žádostí občanů třetích zemí o 

dlouhodobý pobyt, jejímž výstupem bude ucelený statistický přehled, ze kterého bude 

vyplývat, za jakým účelem cizinci nejčastěji žádají o dlouhodobý pobyt, jaké v této souvislosti 

předkládají doklady prokazující příjem či prostředky, v jaké přibližné výši, jaké jsou žadatelé 

národnosti, pohlaví a stáří, díky čemuž hodlám ověřit základní hypotézy a zároveň navrhnout 

možná řešení zjištěného problému. Pro doplnění poznatků provedu několik interview se 

zástupci aktérů české migrační politiky.  
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